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Instruções

 Confira o número que você obteve no ato da 
inscrição com o que está indicado no cartão-
resposta.

* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento 
do cartão-resposta.

Para fazer a prova você usará:

	� este caderno de prova.
	� um cartão-resposta que contém o seu nome, número 
de inscrição e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

	� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
	� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao  
fiscal qualquer irregularidade!

Atenção!
	� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante  
a realização da prova.

	� Para cada questão são apresentadas 5 alternativas 
diferentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma  
delas constitui a resposta correta em relação ao  
enunciado da questão.

	� A interpretação das questões é parte integrante da  
prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

	� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno  
de prova completo e o cartão-resposta devidamente  
preenchido e assinado.

14 de agosto

14 às 17h

35 questões

3h de duração*



.
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Língua Nacional	 8 questões

Texto 1.

Notícia de jornal

Leio no jornal a notícia de que um homem morreu 
de fome. Um homem de cor branca, trinta anos pre-
sumíveis, pobremente vestido, morreu de fome, sem 
socorros, em pleno centro da cidade, permanecendo 
deitado na calçada durante setenta e duas horas, para 
finalmente morrer de fome.

Morreu de fome. Depois de insistentes pedidos de 
comerciantes, uma ambulância do Pronto Socorro e 
uma radiopatrulha foram ao local, mas regressaram 
sem prestar auxílio ao homem, que acabou morrendo 
de fome.

Um homem que morreu de fome. O comissário de 
plantão (um homem) afirmou que o caso (morrer de 
fome) era da alçada da Delegacia de Mendicância, 
especialista em homens que morrem de fome. E o 
homem morreu de fome.

O corpo do homem que morreu de fome foi recolhido 
ao Instituto Médico Legal sem ser identificado. Nada 
se sabe dele, senão que morreu de fome. Um homem 
morre de fome em plena rua, entre centenas de pas-
santes. Um homem caído na rua. Um bêbado. Um 
vagabundo. Um mendigo, um anormal, um tarado, 
um pária, um marginal, um proscrito, um bicho, uma 
coisa – não é homem. E os outros homens cumprem 
seu destino de passantes, que é o de passar. Durante 
setenta e duas horas todos passam, ao lado do 
homem que morre de fome, com um olhar de nojo, 
desdém, inquietação e até mesmo piedade, ou sem 
olhar nenhum, e o homem continua morrendo de 
fome, sozinho, isolado, perdido entre os homens, sem 
socorro e sem perdão.

Não é da alçada do comissário, nem do hospital, nem 
da radiopatrulha, por que haveria de ser da minha 
alçada? Que é que eu tenho com isso? Deixa o homem 
morrer de fome.

E o homem morre de fome. De trinta anos presumí-
veis. Pobremente vestido. Morreu de fome, diz o jornal. 
Louve-se a insistência dos comerciantes, que jamais 
morrerão de fome, pedindo providências às autorida-
des. As autoridades nada mais puderam fazer senão 
remover o corpo do homem. Deviam deixar que apo-
drecesse, para escarmento dos outros homens. Nada 
mais puderam fazer senão esperar que morresse de 
fome.

E ontem, depois de setenta e duas horas de inanição 
em plena rua, no centro mais movimentado da cidade 
do Rio de Janeiro, um homem morreu de fome.

Morreu de fome.

Fernando Sabino

1.  Analise as afirmativas sobre o texto 1.

1.	 O autor mostra sua indignação diante da 
morte por inanição.

2.	 O autor critica a insensibilidade de pessoas da 
sociedade diante da miséria dos desabrigados.

3.	 O autor mostra a naturalização da morte no 
cotidiano das pessoas.

4.	 O autor, no terceiro parágrafo, prestando um 
serviço de utilidade pública, informa o fato 
de que os mendigos são da competência de 
autoridades especializadas, como a Delegacia 
de Mendicância.

5.	 O autor critica o fato de um homem estar 
morto na calçada, durante setenta e duas 
horas, e ser ignorado pelos transeuntes.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
b.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

2.  Na Redação Oficial, o pronome de tratamento 
confere ao texto a formalidade necessária a esse tipo 
de correspondência e possui aspectos peculiares de 
concordância.

Assinale a alternativa correta de acordo com a afirma-
ção acima.

a.	 Check-square	 Vossa Senhoria nomeará seu substituto em 
breve.

b.	 SQUARE	 A que vos referis, Vossa Excelência, neste 
contexto?

c.	 SQUARE	 Sua Excelência, solicito-vos que cumprais com 
vosso compromisso.

d.	 SQUARE	 Perguntou-lhe então o assessor: “Estais dispos-
tos a levar sua promessa a cabo?”

e.	 SQUARE	 “A Sua Excelência o senhor Secretário Executivo 
para dar vosso despacho” é o que se lia naquele 
cabeçalho.
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3.  Avalie se os sinônimos usados para a(s) palavra(s) 
entre parênteses estão corretos e coloque ( V ) para 
verdadeiro e ( F ) para falso.

(  )	 Um homem de cor branca, trinta anos plausí-
veis. (presumíveis)

(  )	 Depois de setenta e duas horas de diligência 
em plena rua, morreu. (inanição)

(  )	 Um marginalizado, um preterido morreu na 
rua. (pária, proscrito)

(  )	 Para reprimenda dos outros homens. 
(escarmento)

(  )	 Com um olhar de nojo e deferência. (desdém)

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 SQUARE	 V • V • F • F • V
b.	 SQUARE	 F • V • F • V • F
c.	 SQUARE	 V • F • V • V • V
d.	 SQUARE	 F • F • V • F • V
e.	 Check-square	 V • F • V • V • F

Texto 2.

Inimigos

O apelido de Maria Tereza, para Norberto, era ‘Quequi-
nha’. Depois do casamento, sempre que queria contar 
para os outros uma de sua mulher, o Norberto pegava 
na sua mão, carinhosamente, e começava:

— Pois a Quequinha…

E a Quequinha, dengosa, protestava:

— Ora, Beto!

Com o passar do tempo o Norberto deixou de chamar 
a Maria Tereza de Quequinha. Se ela estivesse ao seu 
lado e ele quisesse se referir a ela, dizia:

— A mulher aqui…

Ou, às vezes:

— Esta mulherzinha…

Mas nunca mais Quequinha.

(O tempo, o tempo. O amor tem mil inimigos, mas 
o pior deles é o tempo. O tempo ataca o silêncio. O 
tempo usa armas químicas.)

Com o tempo, Norberto passou a tratar a mulher por 
Ela.

— Ela odeia o Charles Bronson.

— Ah, não gosto mesmo.

Deve-se dizer que o Norberto, a esta altura, embora a 
chamasse de Ela, ainda usava um vago gesto de mão 
para indicá-la. Pior foi quando passou a dizer ‘essa aí’ e 
a apontava com o queixo.

— Essa aí…

E apontava com o queixo, até curvando a boca com 
um certo desdém.

(O tempo, o tempo. Tempo captura o amor e não o 
mata na hora. Vai tirando uma asa, depois cura.)

Hoje, quando quer contar alguma coisa da mulher, o 
Norberto nem olha na direção. Faz um meneio de lado 
com a cabeça e diz:

— Aquilo…

Luis Fernando Veríssimo

4.  Observe as frases retiradas do texto 2.

	� Frase 1: … o Norberto pegava na sua mão, 
carinhosamente, e começava…

	� Frase 2: Com o tempo, Norberto passou a 
tratar a mulher por Ela.

Analise as afirmativas abaixo feitas sobre elas.

1.	 Na frase 1, na primeira oração, o adjunto 
adverbial pode ser deslocado, sem prejuízo de 
sentido.

2.	 Na frase 1, seu sentido seria alterado se fosse 
assim redigida: “… carinhosamente, o Nor-
berto pegava na sua mão e começava…

3.	 Em 1, o sentido da frase não seria alterado se 
fosse assim redigida: “… o Norberto, na sua 
mão pegava, carinhosamente, e começava…

4.	 Na frase 2 há dois sujeitos simples, já que 
há dois nomes próprios: “Norberto e Ela”; o 
último referindo-se à Maria Teresa.

5.	 Na frase 2, a vírgula usada não é obrigatória. 
Foi usada para enfatizar a expressão “Com o 
tempo” que é adjunto adverbial deslocado.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 4 e 5.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
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8.  Observe a tirinha.

Sobre a tirinha e sobre concordância verbal e nominal, 
analise as afirmativas abaixo:

1.	 A concordância a que se refere o personagem 
da primeira fala é a concordância nominal.

2.	 Uma das respostas dada às perguntas feitas 
também apresenta erro de concordância, só 
que verbal.

3.	 As frases: “Precisa-se de profissionais qualifica-
dos” e “Contrata-se profissionais qualificados” 
estão certas quanto à concordância verbal.

4.	 Está certa a concordância verbal em: “A maio-
ria dos candidatos vai se sair bem”.

5.	 Está certa a concordância verbal e nominal 
em: “Nós, os coordenadores e vocês iremos 
manter a discrição, isso ela mesma, Josefina, 
garante.”

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 5.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
d.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

Noções de Informática	 4 questões

9.  A guia do MS Powerpoint do Microsoft 365 em 
português responsável por imprimir um dinamismo às 
trocas entre slides, aplicando efeitos de troca de slide 
como Transformar, Apagar, Revelar, dentre outros, é a:

a.	 SQUARE	 Design.
b.	 Check-square	 Transições.
c.	 SQUARE	 Animações.
d.	 SQUARE	 Transformações.
e.	 SQUARE	 Movimentações.

5.  Assinale a alternativa que traz uma afirmação cor-
reta sobre o texto 2.

a.	 Check-square	 O tempo paulatinamente deteriora o amor.
b.	 SQUARE	 A mulher ficava afetada e inquiria a cada vez 

que era citada pelo marido.
c.	 SQUARE	 O casamento de modo fugaz dilapida o amor.
d.	 SQUARE	 O tempo desafronta o silêncio e o destitui.
e.	 SQUARE	 O marido, como um bronco, referia-se à mulher 

para se vangloriar aos amigos.

6.  Sobre regência verbal, assinale a alternativa cor-
reta, analisando a frase retirada do texto 2 e a afirma-
ção posta depois dela entre parênteses.

a.	 Check-square	 Ela odeia o Charles Bronson. (O verbo da frase 
não é regido por preposição e tem, pois, uma 
relação direta com seu complemento).

b.	 SQUARE	 Ah, não gosto mesmo. (Na frase “Gostei o vinho 
e o aprovei”, o verbo gostar possui o mesmo 
sentido e a mesma regência).

c.	 SQUARE	 O tempo captura o amor e não o mata na hora. 
(Os dois verbos são regidos por preposição e 
o segundo tem como complemento um pro-
nome oblíquo).

d.	 SQUARE	 … embora a chamasse de Ela. (Se a frase fosse 
assim redigida: “… embora a chamasse Ela”, o 
verbo “chamar” teria seu sentido alterado e a 
regência estaria incorreta).

e.	 SQUARE	 … e ele quisesse se referir a ela. (O verbo referir, 
neste caso, é pronominal e sempre exige pre-
posição. Diferente disso tem-se na frase: “Ele se 
referia à mulher com carinho).

7.  Sobre o uso da vírgula, assinale a alternativa correta.

a.	 SQUARE	 No texto, há adjuntos adverbiais deslocados 
separados por vírgula em nove situações.

b.	 SQUARE	 Está correto o uso da vírgula em: “Ao chegar à 
festa nem percebeu, sua mulher bem arrumada, 
que havia ido ao salão de beleza”.

c.	 SQUARE	 Em: “Ao tempo, por que não obedecer resigna-
damente a ele?” a vírgula foi incorretamente 
usada para separar adjunto adverbial deslocado.

d.	 SQUARE	 Em: “Tudo foi esclarecido; precisamos, pois 
recomeçar nossa relação”, o uso da vírgula está 
correto.

e.	 Check-square	 Na frase: “Norberto, que era um marido amo-
roso, nunca descuidou de sua mulher, Quequi-
nha, e deu-lhe todo seu amor”, o uso das vírgu-
las está correto.
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10.  Analise as afirmativas abaixo com relação à com-
putação em nuvem (Cloud computing).

1.	 Implementa o dimensionamento elástico ou 
escalável, o que significa fornecer a quanti-
dade adequada de recursos de TI sempre que 
necessário, dinamicamente.

2.	 Exige conhecimento específico e especiali-
zado em configuração de hardware e atualiza-
ção de software básico, incluindo atualizações 
de segurança e correções.

3.	 Reduz o gasto de capital com aquisição de 
hardware e software, uma vez que são consu-
midos sob demanda.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

11.  São opções de pasta do Explorador de Arquivos 
do Windows 10 em português:

1.	 Abrir pastas na mesma janela ou abrir cada 
pasta em sua própria janela.

2.	 Clicar uma ou duas vezes para abrir um item.
3.	 Mostrar arquivos ou pastas mais usadas em 

Acesso rápido (mas não ambos).

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

12.  Quais tipos de gráfico do MS Excel do Microsoft 
365 em português permitem a configuração de posição 
do Rótulo, dentre as Opções de Eixo do Eixo Vertical?

1.	 Colunas
2.	 Cascata
3.	 Barras

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 2.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
d.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.

Raciocínio Lógico	 3 questões

13.  Uma pessoa recebe um carro de presente, porém 
a pintura do mesmo será escolhida aleatoriamente, e 
poderá ser de uma cor só ou de duas cores.

As opções dentre as quais a(s) cor(es) da pintura 
será(ão) escolhida(s) são: verde, vermelha, azul, prata, 
branca e preta, bege e preta, amarela e preta.

Logo, a probabilidade de a pintura escolhida incluir a 
cor preto é:

a.	 SQUARE	 Maior que 48%.
b.	 SQUARE	 Maior que 45% e menor que 48%.
c.	 Check-square	 Maior que 42% e menor que 45%.
d.	 SQUARE	 Maior que 39% e menor que 42%.
e.	 SQUARE	 Menor que 39%.

14.  Em uma empresa com 120 funcionários, 55% do 
total de funcionários sabe programar e 40% do total 
de funcionários não é fluente em inglês. Sabe-se ainda 
que 3/4 das pessoas que são fluentes em inglês sabem 
programar.

Escolhendo ao acaso um dos funcionários da empresa, 
a probabilidade de essa pessoa saber programar e não 
ser fluente em inglês é:

a.	 SQUARE	 Maior que 17%.
b.	 SQUARE	 Maior que 15% e menor que 17%.
c.	 SQUARE	 Maior que 13% e menor que 15%.
d.	 SQUARE	 Maior que 11% e menor que 13%.
e.	 Check-square	 Menor que 11%.
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15.  Um grupo de 8 pessoas, incluindo Luciano e Paula, 
deseja formar uma comitiva com três representantes.

Quantas comitivas diferentes são possíveis formar, 
se Luciano e Paula não podem participar juntos na 
mesma comitiva?

a.	 SQUARE	 Mais de 58
b.	 SQUARE	 Mais de 53 e menos de 58
c.	 Check-square	 Mais de 48 e menos de 53
d.	 SQUARE	 Mais de 43 e menos de 48
e.	 SQUARE	 Menos de 43

Conhecimentos Específicos	 20 questões

16.  Analise as afirmativas abaixo de acordo com a 
Resolução 100/2016/CEE/SC com redação dada pela 
Resolução CEE/SC no 26, de 19 de março de 2019.

As medidas a serem adotadas pelas escolas de edu-
cação básica do Sistema Estadual de Ensino deverão, 
quando previsto em seu Projeto Político-Pedagógico:

1.	 Conceder certificação à conclusão de Ensino 
Fundamental e Médio aos alunos que não 
atingiram as competências previstas na Lei de 
Diretrizes e Base da Educação Nacional para 
estas etapas. 

2.	 A concessão desta certificação aplica-se 
somente aos alunos com deficiência intelec-
tual e transtorno do espectro autista (TEA), 
com idade mínima de 16 anos, que tenham 
frequentado, no mínimo, 9 anos de escolari-
zação para o ensino fundamental e com idade 
mínima de 18 anos que tenham frequentado, 
no mínimo, 12 anos de escolarização para o 
ensino médio obrigatórios.

3.	 Promover o avanço nos cursos ou anos, por 
classificação, sempre que se constatarem 
altas habilidades ou atendimento pessoal 
das expectativas de aprendizagem, corres-
pondentes a todas as disciplinas ou áreas de 
conhecimento oferecidas no ano ou curso em 
que o aluno estiver matriculado.

4.	 Criar, quando couber, um núcleo de educação 
especial, formado pelos professores dos ser-
viços especializados e equipe pedagógica da 
escola, com o objetivo de atender questões 
pertinentes a essa modalidade.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.
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17.  A Lei no 13.146, de 6 de julho de 2015, estabelece 
em seu art. 27 que:

A educação constitui direito da pessoa com deficiên-
cia, assegurados sistema educacional inclusivo em 
todos os níveis e                              , 
de forma a alcançar o máximo desenvolvimento pos-
sível de seus talentos e habilidades físicas, sensoriais, 
intelectuais e sociais, segundo suas características, 
interesses e necessidades de aprendizagem.

Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do texto.

a.	 SQUARE	 condições de acesso
b.	 SQUARE	 modalidades de ensino
c.	 SQUARE	 adoção de medidas de apoio
d.	 Check-square	 aprendizado ao longo de toda a vida
e.	 SQUARE	 aprimoramento dos sistemas educacionais

18.  O objetivo da Política Estadual de Educação Espe-
cial de Santa Catarina é orientar, acompanhar e avaliar 
a educação:

a.	 SQUARE	 de estudantes com deficiência, Transtorno 
do Espectro Autista (TEA) e altas habilidades/
superdotação.

b.	 Check-square	 de estudantes com deficiência, Transtorno do 
Espectro Autista (TEA), Transtorno de Déficit 
de Atenção/ Hiperatividade (TDAH) e altas 
habilidades/superdotação.

c.	 SQUARE	 de estudantes com deficiência física e mental, 
Transtorno do Espectro Autista (TEA), Trans-
torno de Déficit de Atenção/Hiperatividade 
(TDAH) e altas habilidades/superdotação.

d.	 SQUARE	 de estudantes com deficiência, Transtorno do 
Espectro Autista (TEA), Dislexia, Discalculia e 
altas habilidades/superdotação.

e.	 SQUARE	 do público-alvo da Educação Especial definida 
na Política Nacional de Educação Especial na 
Perspectiva da Educação Inclusiva (BRASIL, 
2008).

19.  Devido à diversidade de manifestações compor-
tamentais e cognitivas que uma pessoa com suspeita 
de Transtorno de Neurodesenvolvimento pode apre-
sentar, entende-se de fundamental importância uma 
equipe multiprofissional para:

a.	 Check-square	 identificar possíveis alterações de linguagem, 
marcos motores e habilidades cognitivas 
superiores.

b.	 SQUARE	 atuar na prevenção de possíveis alterações de 
linguagem, marcos motores e habilidades cog-
nitivas inferiores.

c.	 SQUARE	 intervir nas possíveis alterações de lingua-
gem, marcos motores e habilidades cognitivas 
inferiores.

d.	 SQUARE	 remover barreiras que causam possíveis altera-
ções de linguagem, marcos motores e habilida-
des cognitivas superiores.

e.	 SQUARE	 estudar as possíveis alterações de linguagem, 
marcos motores e habilidades cognitivas 
superiores.

20.  Analise o texto abaixo:

Os movimentos sociais mundiais, incluindo os do 
Brasil, já fecharam a questão: querem ser chamadas 
de “                              ”, em todos os 
idiomas.

Esse termo faz parte do texto da Convenção sobre os 
direitos das pessoas com deficiência, adotado pela ONU 
em 2006, ratificado com equivalência de emenda cons-
titucional no Brasil através do Decreto Legislativo no 186 
e promulgado por meio do Decreto no 6.949, em 2009.

Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do texto.

a.	 SQUARE	 deficientes
b.	 SQUARE	 pessoas deficientes
c.	 Check-square	 pessoas com deficiência
d.	 SQUARE	 pessoas portadora de deficiência
e.	 SQUARE	 pessoas com necessidades especiais
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23.  Vigotski (2009) descreve que o desenvolvimento 
infantil pode ser definido em duas linhas: o natural 
abarcado pelo crescimento e maturação; o cultural 
com o domínio de meios e instrumentos culturais.

Nesse sentido, Vigotski (2009) compreende que:

a.	 SQUARE	 o desenvolvimento deve anteceder a aprendi-
zagem, já que as funções devem estar maduras 
para que se inicie a instrução.

b.	 SQUARE	 o desenvolvimento natural está relacionado à 
filogênese, enquanto o cultural relaciona-se à 
ontogênese.

c.	 SQUARE	 o desenvolvimento natural está sempre me 
paralelo ao desenvolvimento cultural, não 
havendo relações entre eles.

d.	 SQUARE	 o desenvolvimento infantil é entendido 
puramente como a evolução e o acúmulo de 
mudanças que acontecem com os sujeitos.

e.	 Check-square	 a instrução impulsiona o desenvolvimento, 
uma vez que os processos de aprendizagem 
e desenvolvimento não são dois processos 
independentes.

24.  Entendendo “que o desenvolvimento vai além de 
uma determinação biológica e necessita uma aborda-
gem multiconceitual e, consequentemente, multidisci-
plinar” (BRASIL, 2002), alguns sinais preditivos de desvios 
do desenvolvimento devem ser observados de acordo 
com o marco de cada etapa do desenvolvimento.

Alguns desses sinais são:

1.	 senta-se sem apoio.
2.	 não emite sons (balbucio).
3.	 não apresenta reflexos motores.
4.	 vira a cabeça para uma voz ou objeto sonoro.
5.	 perturbações ligadas ao sono e à alimentação.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 4 e 5.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5.

21.  Complementar à CID-10 (décima edição da CID), a 
CIF fornece informações sobre a funcionalidade, consi-
derando que “[…] duas pessoas com a mesma doença 
podem ter níveis diferentes de funcionamento, e duas 
pessoas com o mesmo nível de funcionamento não 
têm necessariamente a mesma condição de saúde” 
(OMS, 2003, p. 2-3).

Assinale a alternativa correta em relação ao uso social 
das informações da CIF, respeito e confidencialidade, 
com base nas diretrizes éticas para seu uso.

a.	 Check-square	 As informações da CIF devem ser usadas, na 
maior medida possível, com a colaboração dos 
indivíduos para aumentar suas escolhas e seu 
controle sobre suas vidas.

b.	 SQUARE	 A CIF deve ser usada para identificar pessoas de 
outro modo apenas em termos de uma ou mais 
categorias de incapacidade.

c.	 SQUARE	 As informações da CIF não devem ser usadas 
para o desenvolvimento de políticas sociais e 
sim para mudanças políticas que visem à melho-
ria e ao suporte da participação dos indivíduos.

d.	 SQUARE	 A CIF, e todas as informações derivadas do seu 
uso, podem ser empregadas para negar direitos 
estabelecidos ou de outro modo para restringir 
direitos legítimos a benefícios para indivíduos 
ou grupos.

e.	 SQUARE	 As leis e os regulamentos que se referem às 
classificações da CIF devem pressupor mais 
homogeneidade e devem assegurar que 
aqueles cujos níveis de funcionalidade estão 
sendo classificados sejam considerados como 
indivíduos.

22.  A avaliação do desenvolvimento pode ser defi-
nida como:

a.	 Check-square	 A avaliação que é realizada para compreender o 
funcionamento e perfil cognitivo do estudante.

b.	 SQUARE	 A avaliação que é realizada apenas com a finali-
dade de verificar em qual marco do desenvolvi-
mento o estudante está atualmente.

c.	 SQUARE	 A avaliação que é realizada para verificar se 
o estudante aprendeu o que foi ensinado na 
escola.

d.	 SQUARE	 A avaliação que é realizada apenas por profis-
sionais da saúde e equipes multidisciplinares 
para realizar diagnósticos clínicos.

e.	 SQUARE	 A avaliação que é realizada para verificar quais 
marcos do desenvolvimento não serão atingi-
dos pelo estudante.
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27.  No tratamento do Transtorno Depressivo Maior, 
costuma-se fazer uso de medicamentos potencializa-
dores de antidepressivos.

Assinale a alternativa correta em relação ao assunto.

a.	 SQUARE	 O problema com a potencialização feita com 
hormônio da tireoide é seu difícil manejo e o 
grande número de efeitos colaterais.

b.	 Check-square	 O Pramipexol, usado na doença de Parkinson, 
apresenta efeitos antidepressivos em pacientes 
que não responderam aos Inibidores Seletivos 
de Recaptação de Serotonina (ISRS).

c.	 SQUARE	 Apesar da potencialização mitigar os bene-
fícios do antidepressivo usado inicialmente 
nos respondedores parciais, ela aumenta 
seu efeito por meio de mecanismos de ação 
complementares.

d.	 SQUARE	 A Bupropiona é um agonista parcial do recep-
tor pós-sináptico 5-HT1A largamente utilizada 
como potencializador de ISRS.

e.	 SQUARE	 O lítio é a estratégia de potencialização que 
conta com o menor número de evidências 
publicadas até hoje; mesmo assim, é usado 
com muita frequência pelos psiquiatras em 
seus consultórios.

28.  Assinale a alternativa correta sobre a fisiopatolo-
gia do sono.

a.	 SQUARE	 Em indivíduos insones há uma diminuição da 
atividade do eixo hipotálamo-hipófise-adrenal 
(HPA), alteração que está associada à promoção 
de vigília.

b.	 SQUARE	 Estudos com espectroscopia por ressonância 
magnética demonstraram um aumento dos 
níveis de GABA em indivíduos com insônia, 
quando comparados com indivíduos normais.

c.	 Check-square	 A adenosina, produto de metabolismo das 
células cerebrais que se acumula durante a vigí-
lia, age diretamente na VLPO (Área pré-óptica 
ventrolateral), predispondo ao sono.

d.	 SQUARE	 Estudos com PET e RNM-funcional (ressonân-
cia nuclear magnética funcional) em insones 
têm demonstrado alterações regionais, com 
aumento do metabolismo, particularmente, 
envolvendo ínsula, amígdala e hipocampo.

e.	 SQUARE	 Os indivíduos com insônia de duração maior 
que cinco anos apresentam níveis de melato-
nina maiores quando comparados com aqueles 
com evolução inferior a cinco anos.

25.  O envelhecimento é um fenômeno natural, uni-
versal, irreversível e não ocorre de forma simultânea 
e igualitária nos seres humanos. Envelhecer faz parte 
da vida e, visto à luz dos conhecimentos atuais, nada 
é possível fazer para alterar esse processo (DANTAS, 
SANTOS, 2017).

Nesse sentido, de acordo com o Estatuto da Pessoa 
com Deficiência, para a concessão do benefício à  
pessoa com deficiência deverá ser realizada avaliação:

a.	 SQUARE	 da condição de saúde; fatores biopsicossociais 
e limitação de saúde.

b.	 SQUARE	 da condição de saúde; fatores psicossociais  e 
fatores sociais.

c.	 SQUARE	 da deficiência e do grau de impedimento; fato-
res ambientais e fatores da saúde.

d.	 SQUARE	 da condição de saúde; fatores emocionais e 
sociais e restrição social.

e.	 Check-square	 dos imedimentos nas funções e estrutura do 
corpo; fatores socioambientais, psicológicos e 
pessoais e restrição da participação.

26.  Burnout é um “incêndio interno”, um “esgota-
mento dos recursos físicos e mentais“. É “esgotar-se 
para atingir uma meta irrealizável” imposta pelo pró-
prio indivíduo ou pela sociedade. Tal esgotamento 
vai ocorrer na área da vida onde há mais expectativa 
de sucesso - em geral, no trabalho. (FREUDENBERGER; 
RICHELSON, 1987).

Sobre a síndrome de Burnout, assinale a alternativa 
correta.

a.	 SQUARE	 A prevalência de Sd. de Burnout na população 
trabalhadora não chega a atingir 10%.

b.	 SQUARE	 Os profissionais menos acometidos são os pres-
tadores de serviços.

c.	 SQUARE	 O Burnout médico é pouco comum e não 
chega a gerar preocupação em relação à segu-
rança dos pacientes.

d.	 Check-square	 Na literatura, os sintomas mais prevalentes 
são: exaustão emocional, despersonalização e 
perda da realização pessoal. Juntos, esses sinto-
mas são chamados “Tríade de Maslach”.

e.	 SQUARE	 A gestão das expressões emocionais para a 
adaptação às exigências emocionais pessoais 
no ambiente de trabalho é chamado de Traba-
lho Emocional (Emotional Labour).
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31.  Assinale a alternativa correta sobre os efeitos far-
macológicos dos antidepressivos Inibidores Seletivos 
da Recaptação de Serotonina (ISRS).

a.	 SQUARE	 Há evidências in vitro de que sertralina em altas 
doses pode ser um bloqueador de noradrena-
lina como a venlafaxina.

b.	 SQUARE	 A paroxetina já demonstrou bloquear a recap-
tação da dopamina, podendo ser até mais 
potente neste sentido do que a bupropiona.

c.	 SQUARE	 Bloqueiam receptação de serotonina pelos 
efeitos inibitórios no transporte dependente de 
Na+/K+ adenosina trifosfatase nos neurônios 
pós-sinapticos.

d.	 SQUARE	 Diferente dos antidepressivos tricíclicos, os 
ISRSs possuem alta afinidade pelos receptores 
muscarínicos, histamínicos e alfa-adrenérgicos.

e.	 Check-square	 Em certos casos a paroxetina pode apresentar 
um efeito anticolinérgico tão forte quanto a 
desipramina. 

32.  A energia não é criada e nem destruída, ela é 
sempre transformada de um tipo em outro(s).

Considerando a frase citada, assinale a alternativa 
correta sobre Transtorno de Déficit de Atenção e 
Hiperatividade (TDAH).

a.	 SQUARE	 O TDAH é considerado atualmente como uma 
disfunção do lobo temporal, mais especifica-
mente das funções executivas.

b.	 SQUARE	 Aparentemente, os sintomas motores e cogniti-
vos do TDAH são mediados pelo mesmo meca-
nismo: alterações do sistema dopaminérgico.

c.	 Check-square	 A nicotina melhora a cognição e a atenção 
dos afetados, sendo que dados de laboratório 
demonstraram que a nicotina estimula a neuro-
transmissão dopaminérgica. 

d.	 SQUARE	 Apenas 20% das diferenças na desatenção, na 
hiperatividade e na impulsividade, entre pessoas 
com TDAH comparadas àquelas sem o transtorno, 
podem ser explicadas por fatores genéticos.

e.	 SQUARE	 A maioria das pesquisas indica que a prevalên-
cia do TDAH é maior na população feminina. 
Isso se deve ao fato de que os meninos apre-
sentam mais frequentemente a forma desa-
tenta, por isso nem sempre são encaminhados 
para uma avaliação adequada.

29.  Atualmente se fala muito do tratamento de Trans-
torno Depressivo com Cetamina. Sobre ele, é correto 
afirmar:

a.	 SQUARE	 A dose recomendada nem sempre é segura, é 
alto o risco de efeitos respiratórios em indiví-
duos saudáveis.

b.	 SQUARE	 As várias clínicas fazendo esse tratamento 
estão administrando a infusão de 2 a 3 vezes 
por semanas, ao longo de 2 a 3 meses.

c.	 SQUARE	 Os possíveis sintomas dissociativos ou psico-
miméticos não oferecem risco ao paciente, 
podendo o paciente ser liberado imediata-
mente após a infusão.

d.	 Check-square	 O uso crônico de cetamina pode aumentar o 
risco de cistite e distúrbio cognitivo. 

e.	 SQUARE	 A dose antidepressiva é de 1 mg/kg EV aplica-
dos em 40 min. Essa dose não produz efeitos 
anestésicos.

30.  Assinale a alternativa correta sobre a história dos 
medicamentos antidepressivos.

a.	 SQUARE	 Independente do sucesso das mais novas clas-
ses de antidepressivos no aumento da eficácia 
e na redução da latência dos seus efeitos, a 
melhoria da segurança e da tolerabilidade 
devem ser focos das pesquisas futuras.

b.	 Check-square	 Os antidepressivos modernos foram descober-
tos acidentalmente no final da década de 50 
enquanto os pesquisadores trabalhavam com o 
tratamento de indivíduos com Tuberculose.

c.	 SQUARE	 Os Inibidores de Monoaminoxidases (IMAOs) 
foram descobertos pelo professor Kunh, na 
Suíça, enquanto trabalhava com o tratamento 
da Esquizofrenia. 

d.	 SQUARE	 A Iproniazida, primeiro antidepressivo do mer-
cado, foi retirado de circulação nos Estados 
Unidos devido ao risco elevado de causar insu-
ficiência renal.

e.	 SQUARE	 Após a descoberta dos antidepressivos tricícli-
cos a pesquisa por drogas tão eficazes, mas com 
efeitos colaterais menos prejudiciais do que eles 
explodiu. Neste contexto a Fluoxetina foi apro-
vada para uso no mercado norte-americano em 
1981, seguida pela Trazodona em 1987.



.

33.  Sobre os fitoterápicos e os suplementos dietéti-
cos usados em psiquiatria, associe as colunas abaixo.

Coluna 1  Fitoterápicos / Suplementos

1.	 Erva de São João
2.	 Kava
3.	 Valeriana
4.	 Ginkgo
5.	 Folato 

Coluna 2  Descrição

(  )	 Age na formação da S-adenosilmetionina 
(SAMe) e uma série de estudos sugere que 
auxilia como coadjuvante do tratamento da 
depressão.

(  )	 Parece inibir a quebra do GABA no Sistema 
Nervoso Central e com isso facilita a neuro-
transmissão gabaérgica.

(  )	 Na Alemanha é agente popular de primeira 
linha para tratamento de depressão leve e 
ansiedade, sendo sua prescrição coberta pelo 
Plano Nacional de Saúde.

(  )	 Pode agir no tratamento dos estados de 
ansiedade, tendo poucas vantagens sobre 
os benzodiazepínicos e parece ser capaz de 
induzir intoxicação.

(  )	 Aumenta o fluxo sanguíneo cerebral e cardio-
vascular, combate radicais livres e inibe a ativi-
dade do fator de ativação plaquetária.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 SQUARE	 3 • 4 • 2 • 1 • 5
b.	 SQUARE	 3 • 5 • 2 • 1 • 4
c.	 SQUARE	 4 • 2 • 1 • 5 • 3
d.	 SQUARE	 5 • 1 • 3 • 2 • 4 
e.	 Check-square	 5 • 3 • 1 • 2 • 4

34.  Assinale a alternativa correta sobre o transtorno 
do espectro autista.

a.	 SQUARE	 O transtorno do espectro autista é diagnosti-
cado quatro vezes mais frequentemente no 
sexo feminino do que no masculino.

b.	 SQUARE	 Quando um transtorno do espectro autista está 
associado a uma mutação genética conhecida, 
há sempre penetrância completa.

c.	 SQUARE	 Idade parental avançada, baixo peso ao nascer 
ou exposição fetal ao lítio podem contribuir para 
o risco de transtorno do espectro autista no bebê.

d.	 Check-square	 O indivíduo que apresenta prejuízo na comu-
nicação social e nas interações sociais, mas não 
exibe comportamentos ou interesses restritos 
ou repetitivos, podem preencher critérios para 
transtorno da comunicação social (pragmática) 
em vez de transtorno do espectro autista.

e.	 SQUARE	 O transtorno do espectro autista é um trans-
torno degenerativo, sendo comum que apren-
dizagem e compensação diminuam considera-
velmente ao longo da vida.

35.  Assinale a alternativa correta sobre o Transtorno 
de Humor Bipolar.

a.	 SQUARE	 A eletroconvulsoterapia unilateral não é tão efe-
tiva quanto a bilateral no tratamento da doença 
e causa mais efeitos adversos sobre a cognição.

b.	 Check-square	 O lítio é uma das substâncias que tem a proprie-
dade de aumentar o fator neurotrófico derivado 
do cérebro (BDNF) e promover neuroproteção. 

c.	 SQUARE	 A idade média de início dos quadros bipolares 
situa-se logo após os 40 anos, embora uma 
porcentagem dos casos se inicie ainda na infân-
cia e na adolescência, e outros possam começar 
mais tardiamente (após os 60 anos).

d.	 SQUARE	 A progressão da doença bipolar pode se asso-
ciar a uma menor prevalência de doenças sistê-
micas, talvez por uma diátese compartilhada.

e.	 SQUARE	 Os achados mais consistentes sugerem uma 
diminuição nos níveis de TNF-α e IL-6 (media-
dores pró-inflamatórios) nos episódios de 
mania e depressão, em comparação com eutí-
micos ou controles saudáveis.
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G R A D E   D E   R E S P O S TA S

Utilize a grade ao lado para anotar as suas respostas.

Não destaque esta folha. Ao entregar sua prova,  
o fiscal irá destacar e entregar esta grade de respostas  

que você poderá levar para posterior conferência.
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